



Реформы
Нововведения
Опыт

Рецензируемое издание ВАК
в области психологии, педагогики
и социологии

Высшее образование сегодня

2016

5



Лидеры нашей
высшей школы
63



Студенческий
Первомай
53



Ответы Президента
37



Все смешалось
в доме
Облонских
43



Университеты
всех стран
соединяйтесь!
10

*С Днем Победы
и Первомаем,
дорогие друзья!*



**БЕЗ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ –
СЕГОДНЯ
НЕ ОБОЙТИСЬ!**
А Вы подписались
на второе полугодие
2016 года?

ФЛАГМАН ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ТУРИСТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ

В июне 2016 года исполняется 70 лет со дня рождения ректора Российской международной академии туризма Евгения Николаевича Трофимова, доктора политических наук, профессора кафедры общегуманитарных дисциплин.

После окончания педагогического института он начинал трудовую биографию в вечерней сельской школе в Ставропольском крае. Судьба распорядилась так, что после завершения его активной общественной и государственной деятельности (избирался депутатом Государственной Думы Федерального Собрания четвертого созыва, председателем Комитета Государственной Думы по делам национальностей) он вновь вернулся в систему образования. И вот уже 8 лет работает в Академии, из них три последних года возглавляет этот вуз.

Российская международная академия туризма, имеющая 46-летнюю историю, всегда была негосударственным вузом. Она берет начало от Центральных туристских курсов Центрального совета по туризму и экскурсиям ВЦСПС (советские профсоюзы). И в настоящее время ее единственным учредителем является ОАО «Центральный совет по туризму и отдыху», который продолжает традиции профсоюзного туризма и санаторно-курортного дела.

Российская международная академия туризма в России и за рубежом по праву признается одним из ведущих научно-методических центров в области туризма и профессионального туристского образования. По оценке экспертов Аналитического центра при Правительстве Российской Федерации, опубликовавших рейтинг 159 частных вузов России (газета «Вузовский вестник», № 2, 2016), Академия вошла в число первых 18 вузов. Этот показатель основан на анализе данных Межведомственной комиссии Рособнадзора по итогам трех мониторингов эффективности российских вузов 2013–2015 гг.

Сейчас в Академии и ее филиалах обучаются около 6 тысяч студентов, магистрантов и аспирантов. За последние пять лет выпущено 12 тысяч специалистов с высшим (бакалавры, специали-

сты, магистры) и средним профессиональным образованием.

Подготовка кадров осуществляется по 30 направлениям и профилям с использованием современных международных образовательных программ, разработанных совместно с ведущими зарубежными вузами. В Академии действует многоуровневая система профессионального образования с использованием современных информационных технологий.

Практически все выпускники Академии заняты в туристской отрасли, работают в государственных, муниципальных и образовательных учреждениях Москвы и Московской области, в других регионах Российской Федерации, в зарубежных туристских фирмах.

В диссертационных советах при Российской международной академии туризма за пять лет успешно защищены одна докторская и 46 кандидатских диссертаций по педагогике и 6 кандидатских диссертаций по экономике. Ежегодно на базе Академии и ее филиалов проходят повышение квалификации и переподготовку свыше 800 специалистов сферы туризма и гостеприимства, педагогических работников.

В течение нескольких лет Российская международная академия туризма реализует совместные образовательные программы с вручением выпускникам двух

дипломов о высшем образовании. Среди партнеров Академии Университет Париж 1 Пантеон-Сорбонна, Высшая школа менеджмента гостиничного хозяйства и туризма (Франция), Болонский университет, Миланский университет Бикокка, Версальская национальная школа ландшафтного проектирования и дизайна, Высшая школа туристского образования Родоса, Университет прикладных наук города Миккели в Финляндии.

Примером эффективного сотрудничества является программа РМАТ – Ватель (Франция), которая реализуется с 2005 года. Состоялось 8 выпусков специалистов гостиничного обслуживания, получивших российские и французские дипломы о высшем образовании. Все выпускники востребованы в туристском бизнесе. Академия сертифицирована в соответствии с международными стандартами качества ISO 9001-2008 и UNWTO-TedAual.

Нами уделяется повышенное внимание языковой подготовке студентов. Группы волонтеров из Академии со знанием иностранных языков участвуют в международных и региональных мероприятиях, проводимых в Москве, Казани, Сочи. На базе головного вуза с 2011 года успешно функционирует Ассоциация преподавателей иностранных языков в неа-

зыкальных вузах, которая объединяет 126 представителей из 48 вузов России. Академия является аккредитованным центром по приему международных экзаменов по английскому языку City&Guilds (Лондон). За последние 5 лет в нем получили соответствующие международные сертификаты более 950 преподавателей, студентов, слушателей курсов иностранных языков, школьников из Московской области.

В 2013 году возобновили работу Центральные туристские курсы Академии, осуществляющие переподготовку и повышение квалификации туристских кадров.

Ректор Е.Н. Трофимов считает одним из приоритетных направлений своей деятельности развитие научных исследований. В Академии действует девять научных школ. Он лично возглавляет научную школу социального туризма. Под его научным руководством выполнено исследование по теме: «Инновационные подходы к оценке роли социально-оздоровительного туризма в интеграционных процессах в условиях глобализации» на основании гранта, полученного Академией в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 29 марта 2013 г. № 115-рп на реализацию проекта «Создание пилотной модели социально-оздоровительного туризма в России».

В этой связи с активным участием Академии был подготовлен и проведен Международный форум «Социально-оздоровительный туризм в России в контексте современного европейского туризма», который состоялся в 2013 году на базе Экспертного совета по туризму Комитета Совета Федерации Федерального Собрания по социальной политике. Рекомендации форума легли в основу программных разработок по развитию в стране социального туризма, а также поправок в зако-

дательные акты, которые были внесены на рассмотрение в Государственную Думу в 2015 году. Обобщением накопленного опыта явилась монография, выполненная под научной редакцией Е.Н. Трофимова, «Доступный, социальный и массовый туризм: проблемы и перспективы развития в России» (М.: Университетская книга, 2016). Презентация этой книги состоялась в Комитете Совета Федерации.

Евгений Николаевич известен как видный ученый в области проблем государственной национальной политики. Он внес вклад в разработку принципов организации системы законодательного регулирования межнациональных отношений в Российской Федерации. Его монография «Россия многонациональная. Политико-правовые основы управления национальными процессами (1906–2012 годы)», опубликованная в 2013 году, получила широкое признание.

В год 70-летия Великой Победы под его научным руководством вышла в свет монография «Русский след. Россия–Армения» (М.: Логос, 2015 г.). В ней обобщены результаты трех научных экспедиций, проведенных на территории Армении молодыми учеными и студентами Академии. Книга получила положительную оценку Правительства Армении, Администрации Президента Российской Федерации, Русского географического общества, а также среди российской и армянской научной общественности.

Важным научным событием конца 2015 года стало проведение на базе нашей Академии XVI Московской областной научно-практической конференции «Молодежь и религия». Она была посвящена теме «Духовный потенциал молодежи – к развитию и процветанию Подмоскovie», а ее участниками стали более 350

представителей муниципальных образований, общественных объединений, священнослужители, студенты, аспиранты и преподаватели. На конференции выступили: митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, заместитель председателя Правительства Московской области Э.А. Хаймурзина и другие.

В Академии на высоком профессиональном уровне работает Редакционно-издательский центр. За последние пять лет были опубликованы: 18 монографий, 5 учебников, 48 учебных и учебно-методических пособий, 25 сборников по итогам научно-практических конференций. Вышли в свет 15 номеров журнала «Вестник РМАТ», который включен в перечень журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации результатов научных исследований.

По итогам Первого международного отраслевого конкурса изданий для вузов «Университетская книга-2015» по направлению «Здоровье и безопасность» печатные издания Академии стали лауреатами в номинациях: «Лучшее издание по туристскому и рекреационному вопросам», «Менеджмент туристских дестинаций» и «Организация и проведение туристских походов с учащимися». В VII Общероссийском конкурсе «Университетская книга-2015» Академия была награждена 3 дипломами и грамотой: за серию книг «Профессиональное туристское образование», за книги «Интернет-технологии в туризме и гостеприимстве», «Международный туризм: правовые акты». Академия взаимодействует с крупнейшими электронными библиотечными системами, что позволяет внутривузовской литературе выходить на уровень всей страны. На сегодняшний день в электронные

базы внесено порядка 80 наименований книг, выпущенных РМАТ. Заметным явлением в высшем профессиональном образовании стал выход учебника «Основы туризма» (2014 г.) под научной редакцией Е.Н. Трофимова, который был рекомендован Федеральным агентством по туризму для использования во всех профильных вузах страны.

Ректор активно представляет интересы российского образования во взаимодействии Российской международной академии туризма с международными организациями: ЮНЕСКО, Всемирной туристской организацией ООН (UNWTO), Всемирной ассоциацией гостиничного и туристского образования (AMFORHT). Он избран членом Административного совета Ассоциации ведущих гостиничных и туристских школ Европы (EURHODIP), членом Правления Международной организации социального туризма (OITS).

Е.Н. Трофимов активно участвует в работе общественных объединений. Является членом Экспертного совета по туризму Комитета Совета Федерации по социальной политике, Координационного совета по развитию детского туризма в Московской области, Межведомственного совета по подготовке туристских кадров Федерального агентства по туризму, руководителем подкомиссии по развитию туризма Русско-географического общества.

В соответствии с долгосрочной программой в Академии осуществляется разноплановая работа по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию студентов. Организуются студенческие на-



Российская международная академия туризма

учно-практические конференции, праздничные мероприятия, КВН, смотры-конкурсы, литературные вечера, поездки по местам боевой славы, посещение культурных и исторических памятников Подмосковья и других объектов. Ректорат держит в поле внимания вопросы социальной защиты студенчества. По ходатайству Студенческого совета и руководства факультетов отдельным студентам устанавливается индивидуальная льготная стоимость обучения за отличную учебу, активное участие в общественной, научной

деятельности. Используются и другие формы поощрения.

За заслуги в подготовке квалифицированных туристских кадров Российская международная академия туризма была отмечена Почетной грамотой Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (2009 г.), Почетной грамотой Губернатора Московской области (2009 г.), Почетной грамотой Федерального агентства по туризму (2014 г.), Почетной грамотой Комитета по туризму и гостиничному хозяйству города Москвы (2014 г.).

Поздравляя Евгения Николаевича Трофимова с юбилеем, коллектив Академии желает ему крепкого здоровья, творческого долголетия, новых идей в деле развития Российской международной академии туризма, повышения ее авторитета в сфере образования и туризма.